泰山护理职业学院艺术教育发展年度报告

根据《关于报送教育领域企事业单位信息公开第三方评估指标体系》精神，结合学院艺术教育工作的实际，现将泰山护理职业学院艺术教育开展情况报告如下：
一、总体情况
学院高度重视艺术教育发展，深入贯彻落实中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《国务院办公厅关于全面加强和改进学院美育工作的意见》、《山东省高等学院美育工作评价指标体系》等文件精神，坚持立德树人的根本任务，将艺术教育贯穿在学院教育教学全过程。学院坚持科学定位、统筹布局，依托公共教学部艺术教研室、学工处（团委）、各系部，通过课堂教学、艺术实践、艺术展演及校园文化开展各项艺术教育教学和实践活动。
学院将美育作为立德树人的重要载体，将美育体现在教学活动的各个环节中，坚持弘扬社会主义核心价值观，强化中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化教育，引领学生树立正确的历史观、民族观、国家观、文化观，陶冶高尚情操，塑造美好心灵，增强文化自信；全面深化学院美育综合改革，健全面向人人的美育育人机制，通过组织丰富多彩的校园文化活动，将人才培养目标寓于各种具体活动之中，努力提高学生的审美和艺术修养，营造良好的校园艺术氛围，形成了充满活力、多方协作、开放高效的美育新途径。在艺术教育实践活动开展、校园文化氛围营造等多方面取得良好成效。
二、工作进展及成效
 (一）坚持以美育人，提升美育陶冶功能
学院不断优化美育教育体系，积极构建全员美育、全过程美育的工作格局，以全面推进素质教育为目标，面向全体学生开展艺术教育。2023学年面向全校88个班级开设《公共艺术》课程，共计3168学时。学院将艺术教育纳入各专业《人才培养方案》，把美育融入落实立德树人根本任务全过程，增强学生文化自信。坚持“美育＋心育”，通过增强美育课程中的情感体验，注重以学生为主体，以审美教育为核心，通过艺术鉴赏与实践，让学生认识各种艺术形式，提高学生对艺术教育的认知。
科学定位美育课程目标。学院美育课程建设以艺术课程为主体，拓展教育教学内容和形式，将课程目标定位于引导高职学生感受美、鉴赏美、体现美、创造美，完善高职学生人格修养，强化高职学生的文化主体意识和文化创新意识，增强学生传承弘扬中华优秀文化艺术的责任感和使命感。在美育课堂中，挖掘课程中自然美、社会美、艺术美等领域所蕴含的审美元素，将课程中所蕴含的审美元素、红色精神、经典文化、中华美育精神，贯穿于教育教学的各环节、全过程，让美融入学生的感知里，激活学生的审美情感。将审美感知、审美体验、审美鉴赏设计到课堂教学中，通过具体生动的形象和案例，将艺术作品赏析与党和国家的发展历史有机结合起来，使学生不仅对党的历史有了更为深入的了解，而且自觉地传承红色基因、赓续伟大建党精神，让学生在课堂中感受审美愉悦和情感体验，进而潜移默化地影响人、陶冶人。
（二）发挥社团作用，强化艺术教育实践 
学院通过艺术兴趣小组和社团加强艺术实践教育教学，充分发挥学院艺术社团的作用，有效地促进学院艺术教育的发展，提高学生的艺术素养和综合素质。坚持打造“校园达人秀”、“传统文化进校园”等一系列文化特色项目，创建了“书香湖畔新媒体中心”、“汉秀社”、“阳光合唱团”、“青年说演讲协会”等40余个深受学生喜爱的社团。形成了以“两会两节一班的品牌”(“5·12”国际护士节晚会、迎新晚会、校园文化艺术节、金秋体育节、青年马克思主义大学生骨干培训班）为主体框架的特色校园文化体系，组织各种形式的艺术活动，营造浓厚的艺术氛围，让学生在校园中感受到艺术的魅力，有机会展示自己的艺术才华，同时也能增强他们的社会责任感。                
（三）强化以赛促教，提升艺术实践能力
我院师生积极参加各级各类艺术大赛，在山东省促进发展委员会组织的“翰墨薪传 书写新时代”书法大赛中，葛昊老师指导的赵奕蘅作品“乡镇振兴圆好梦，人文建设写春秋”获高校软笔组三等奖；高婷老师指导的赵庆政书法作品“ 家国天下事  社稷一戎衣” 获高校软笔组三等奖。在山东省教育厅组织的“奋进新征程  建功新时代”主题书画摄影大赛中，江海峰老师获（书法组）三等奖、赵艳老师获（摄影组）三等奖。在2023年山东省中华经典诵读大赛中，赵艳老师与语文教研室李丽老师、张潇潇老师组队获教师组优秀奖。在山东省教育厅举办的“山东省第七届大学生艺术展演”中，经过精心打磨，我院共推荐报送参展项目14项。在指导老师赵艳、葛昊、李丽、张潇潇的认真指导下，我院参展作品共获奖6项，其中张祥建同学的作品《践行志愿精神 贡献青春力量》荣获绘画甲组二等奖，赵奕蘅同学的作品《前进要奋力，干事要努力—习近平讲话摘录》荣获书法甲组二等奖，李淑欢同学的作品《百年红船岁月流金》和张洋同学的作品《孔雀东南飞》分别荣获绘画甲组三等奖；小合唱《光亮》荣获声乐（集体）甲组三等奖；朗诵作品《唐诗里的中国》荣获朗诵甲组三等奖。
三、师资及保障
为保证艺术选修课程的开设和教学质量，学院2018年底组建艺术教研室，设定为专门的公共艺术课程教研室。为进一步提高艺术教育课程教学质量、加强公共艺术教育师资队伍建设，学院采用以校内师资为主、校外聘用兼职教师为辅的形式开展艺术教育工作。现有专任艺术教师3名，校内兼课教师4人，外聘兼职教师2人。这些教师都根据自己专业特长承担了艺术教育课堂教学和艺术兴趣小组实践教学工作。根据学院实际情况，系部经常开展各种形式的教研活动以培养艺术教师的专业业务素质及师德师风教育培训，鼓励艺术教师重视专业提升，提高美育素养，增强美育责任。学院不断改善艺术教育教学条件，配备公共艺术课程所需要的专用教室和器材，包括音乐教室和美术教室，进一步满足了艺术实践教学需求。
四、存在的问题及解决的措施
总结几年来的艺术教育工作，在肯定取得成绩的同时，也发现了在教育教学中存在的不足：
1、 美育资源建设不能满足学生强烈的艺术学习需要
学院艺术类师资、课程基本能满足各专业的教学需要，但仅靠艺术类公选课无法满足学生的艺术教育需求。在今后的美育教学中，形成以课堂教学和第二课堂协同育人的培养模式，提高美育育人的成效。让第二课堂成为美育教育的特色亮点，定期举办专题讲座，开展个性化指导，进行互动交流，启发学生对美的理解。
2、 艺术类公选课建设不足
学院虽然对艺术类公选课开展了规范性建设，但由于建设是一个长期而艰巨的任务，涉及教育理念更新，条件进一步保障等，因此艺术类公选课缺乏科学的设计和规划。对学生原有的艺术素质基础、现有的学习兴趣愿望缺乏调研。在今后的课程内容设计上，要让学生找到认同感，实现医学、艺术、文学学科的融合。公共艺术课教师需打开授课思路，树立以德为本，以文化人的教学理念，以感受艺术美为手段，学习优秀传统文化和道德品质为重点，推动学科知识融合，建设具有医学特色的精美美育课程。例如舞蹈与养生进行跨学科的融合、书法与中医进行跨学科的融合等。
3、 以普及和素养提升为重点的美育途径有待探索
学院艺术教育普及面有待拓宽，还存在着艺术实践活动参与只有一部分学生并未达到全面普及的现象。学院美育的实效性有待加强。要将美育公共课程开课率、专业课程体现美育教育因素、多渠道开展美育实践活动等列入教学监测评价指标体系之中，将其作为二级学院、教研室、教师考核的重要指标，使所有专业背景的学生都能得到艺术的熏陶，培养学生感受美、表现美、鉴赏美、创造美的能力，引领学生树立正确的审美观念，陶冶高尚的道德情操，培养深厚的民族情感，激发想象力和创新意识，促进学生的全面发展和健康成长.
[bookmark: _GoBack]五、下一步工作计划
展望未来，学院将继续深入贯彻落实《关于全面加强和改进新时代学院美育工作的意见》等文件精神，落实立德树人的根本任务，在未来的艺术类公共课建设中，发挥艺术课程建设与改革在高职人才培养的重要作用，以学生为中心，引导广大教师以学生为本，在对学生广泛调研的基础上开展艺术课程建设。通过艺术学科课程多样化实践，通过丰富美育科教成果，发掘课堂美育价值，弘扬中华美育精神，积极构建新时代高职院校美育育人新格局。
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